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Mais le role de la fernrne est seulernent en apparence secondaire, elle est en fait egale al 'hornrne, 
fait accepte taciternent par celui-ci: c'est elle avec qu'il se conseille et qui l'aide dans Ies travaux 
specifique rnasculins. Les partenaires de vie doivent s 'accorder du respect reciproque, rnerne si l 'hornrne 
a le droit d'avoir plusieurs libertes, parce qu'ils sont !ies indissolublernent dans la lutte de tous Ies jours 
avec la vie. Si dans la societe traditionnelle on pouvait appliquer la dichotomie fernrne - rnaison / hornrne 
- exterieur, dans le realites conternporaines la separation des espaces de travail en fonction de sexe n' est 
plus viable parce que la fernrne s'est chargee des attributions de l'hornrne. Les travaux rnenagers sont 
quotidiens, en particulier la cuisine, ils etant executes aussi dans Ies jours quand la fernrne aidait son 
mari aux travaux du charnp. 

Mots clef: fernrne, separation des espaces de travail, travaux rnenagers, societe traditionnelle 

Familia este unitatea socială nucleu în care se oglindeşte întregul domeniu al 
vieţii sociale, iar viaţa de familie se concentrează în jurul gospodăriei, a asigurării 
existenţei acesteia şi prin urmare a întregii familii. 

"Prispa, tinda, soba ... nu erau numai părţi constitutive ale construcţiei, ci şi 
elemente de organizare juridică cutumiară a spaţiului domestic, a muncii şi repaosului 
în casă. Pe prispă se muncea vara şi toamna la meliţat, dărăcit, la războiul de ţesut, la 
desfăcut ştiuleţii.( ... ) În tindă în schimb stăpânea numai femeia. Ea trebăluia acolo 
toată ziua şi ocupa cu activitatea ei întreaga încăpere"1 . 

Divizarea spaţiilor de muncă în funcţie de sex - în epoca patriarhală2 -, este 
urmarea firească a separării muncilor în funcţie de acelaşi criteriu, aplicându­
se dihotomia femeie-casă / bărbat-afară. În realităţile contemporane separarea 
spaţiilor de muncă în funcţie de sex nu mai este viabilă, deoarece femeia a preluat 
din atribuţiile bărbatului. Această divizare, care a dăinuit secole de-a rândul, trebuie 
privită cu înţelegere, trebuie să vedem familia ca pe o unitate în care bărbatul şi 
femeia conlucrează spre binele lor şi al copiilor. Ei au rosturi diferite, dar aceste 
rosturi nu sunt antagoniste. Partenerii de viaţă sunt datori să-şi acorde respect 
reciproc, chiar dacă bărbatului îi sunt îngăduite mai multe libertăţi, pentru că ei sunt 
legaţi indisolubil unul de celălalt în lupta cu viaţa de zi cu zi. Privind cu înţelegere, 
constatăm că bărbatul şi femeia "depind unul de celălalt pentru fabricarea obiectelor 

* Muzeul Ţării Crişurilor, etnografie@rntariicrisurilor.ro 
1 R. Vulcănescu, Etnologie juridică, Ed. Academiei, Bucureşti, 1970, p. 56 
2 Claude Levi-Strauss, Tropice triste, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1968, p. 297-324 
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necesare nevoilor zilnice, dar ei se şi consacră producerii unor tipuri diferite de 
hrană. O alimentaţie completă, şi mai ales regulată, depinde deci de această adevărată 
«cooperativă de producţie», pe care o constituie un menaj'".l. Pentru realitatea zilelor 
noastre şi a ultimelor şase-opt decenii, de când avem covârşitor de multe informaţii, 
nu trebuie să absolutizăm nimic, pentru că vom constata că poate că ne-am grăbit 
cu concluziile noastre tranşante şi oarecum pripite, ele putând fi infirmate de acelaşi 
informator, care recunoaşte, de exemplu, că sunt cazuri în care şi femeile fac munci 
prin definiţie masculine. Prin urmare, această divizare este în acelaşi timp relativă, 
pentru că "nevoia te învaţă şi pe ce nu-ţi-e voia", iar urgenţele reclamă rezolvare4

• 

Desigur, cu unele excepţii: bărbatul nu găteşte, nu spală, nu toarce, nu ţese, nu face 
curat, pe când femeile, dacă sunt obligate de forţa împrejurărilor ( ori sunt văduve, 
ori sunt singure acasă), pot tăia lemne şi pot chiar cosi atâta cât să dea la animale 
de mâncare5• Este de remarcat că femeile au preluat din muncile masculine, fără 
să se simtă înjosite, pe când bărbatul care spală, de exemplu, este luat în derâdere6

• 

În spaţiul românesc, ca în toată Europa de altfel, femeia era socotită inferioară şi 
subordonată bărbatului7, fapt confirmat de următorul exemplu: "Gazda pute da ordin 
la tătă lume: la găzdoaie, ficiori, nurori, nepoţi, no că el era hăi mai mare. Găzdoaia 
nu se băga ea în traba bătrânului, ea era cu lucru acasă, ea spune la nurori ce să facă 
acasă, aşe le purta ... No, când să merge la câmp, apoi bătrânu conduce tăt' 08 • Din acest 
exemplu reiese şi separarea muncilor şi spaţiilor în funcţie de sex, dar această separare 
a spaţiilor nu era conştientizată, ea era mai degrabă subînţeleasă, era practicată prin 
firea lucrurilor, aplicându-se muncilor specific feminine şi masculine. "Bărbatul face 
muncile de câştigă traiul vieţii, al familiei şi ea ne face mâncare, ne spală, ne face 
haine, face toate lucrurile. În casă, io nu mă amestec în oala ei, că ea ştie ce trebe 
să facă, io aştept mâncarea să mi-o puie şi să mărg la treburile mele p-afară''9; sau 
bărbaţii "sunt cu coasa"10

, ei curăţă grajdul11; sau femeia "făcea mâncare, curăţenie, 
văruia, murluia, făcea focu'"12

• 

Se cuvine să remarcăm două aspecte care au modificat esenţial viaţa satului. 
Prima schimbare, cu consecinţe semnificative, a fost desfiinţarea iobăgiei (printr-o 
succesiune de reglementări juridice, începute în 1848) şi împroprietărirea cu pământ 

1 C.I. Gulian, Lumea culturii primitive, Ed. Albatros, Bucureşti, 1983, p. 149 
4 Ioan Măşcaş, Monografia satului Borşa, judeţul Bihor, anul 1983, manuscris, p. 68-70 
5 Informaţie de teren, Gherman Ecaterina: tăiatul lemnelor, care este o muncă bărbătească prin excelen­
ţă, nu era efectuată fară ajutorul femeii. 
6 Elena Bărbulescu, Spaţiul feminin în gospodăria ţărănească din munţii Apuseni, în Studii de imagolo­
gie, II, Ed. Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 1998, p. 380 
7 Ioan Horga, Europa secolului al XIX-iea, Ed. Universităţii din Oradea, 2000, p. 132 
8 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 012357 
9 Informaţie de teren, Neica Traian 
10 Informaţie de teren, Gherman Ecaterina 
11 Informaţie de teren, Marta Ileana 
12 Informaţie de teren, Marta Ileana, Gherman Ecaterina, Macavei Teodor 
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a ţăranilor, proces finalizat în 1921. După reforma agrară au crescut suprafeţele 
agricole deţinute de ţărani, ceea ce a determinat participarea la muncile agricole şi a 
femeilor. A doua schimbare cu un impact puternic asupra vieţii rurale, resimţită mai 
ales în anii postbelici s-a petrecut când a avut loc industrializarea României, lumea 
satului confruntându-se cu o nouă realitate: serviciul. Ca urmare, în toată ţara, femeia 
a preluat din muncile masculine din afara casei13

• Astfel, creşterea nivelului de trai s-a 
răsfrânt în mod pozitiv asupra întregii familii, dar s-a produs în detrimentul regimului 
de viaţă al femeii, volumul muncilor prestate de ea mărindu-se. 

De la o generaţie la alta s-au transmis cunoştinţele practice şi numeroase 
credinţe referitoare la cultivarea plantelor, creşterea animalelor şi la muncile 
casnice14

• O activitate importantă nu se putea începe oricând şi oricum. Se căutau, 
se aşteptau momentele favorabile. Astfel, zilelor din săptămână le-au fost atribuite 
semnificaţii diferite, unele erau bune, altele rele, unele favorabile altele nefavorabile, 
unele norocoase, altele nenorocoase, fiecare zi având rostul ei. La începerea lucrului 
se invoca sfântul acelei zile, pentru asigurarea sporului în muncă, pentru atragerea 
favorabilului 15

• În unele părţi ale României zilele săptămânii sunt personificate, 
vineri, sâmbătă şi duminică sunt femei, iar celelalte, de la început, sunt bărbaţi16 • 

"Atributele lor au fost preluate de sfinţii creştini: luni de sf. Ioan, marţi de sf. Ilie, 
miercuri de ~ica Domnului, joi de sf. Nicolae, vineri şi-a primit sfinţenia ca ziua 
Răstignirii, sâmbăta e a sf. Lazăr, de aceea e şi ziua morţilor, iar duminica e ziua 
Învierii''17• Lunea se începea orice lucru pentru a merge bine, deoarece lunea e 
început de săptămână18 • După cum le mergea în prima zi din săptămână şi în prima 
lună a anului, la fel le mergea toată săptămâna, respectiv tot anul19

• 

Cu prilejul zilelor de început şi cel mai mult la sărbătorile de iarnă se alcătuiau 
calendarele băbeşti pentru pronosticarea vremii în lunile ce urmau, deoarece acestea 
aveau adânci semnificaţii economice. Se demonstrează, o dată în plus, grija oamenilor 
pentru bunul mers al muncilor lor şi pentru rezultatul lor. 

Prin aceste calendare bătrâneşti se determina regimul pluviometric al 
viitorului an, esenţial pentru agricultură, sursa cea mai importantă de procurare a 
hranei. Calendarul de ceapă pe care-l făceau femeile este răspândit în tot spaţiul 
românesc, folosindu-se şi pe plaiurile bihorene pentru determinarea, aşa cum am 
precizat, mersului vremii şi al ploilor, mai cu seamă20 • În perioadele secetoase ploaia 

13 Elena Bărbulescu, op. cit, p. 379 
14 Valer Butură, Cultura spirituală românească, Ed. Minerva, Bucureşti, 1992, p. 361 
15 Ibidem, p. 380-381 
16 Ibidem, p. 380 
17 Ibidem; Ernest Bernea, Cadre ale gândirii populare româneşti, Ed. Cartea Românească, Bucureşti, 

1985, p. 184-195 
18 Valer Butură, op. cit., p. 381; Ernest Bernea, op. cit., p. 184 -195 
19 Valer Butură, op. cit. p. 381 
20 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, O 11378, 011608, 011623; Dumitru Colţea, Contribuţii la 
monografia la monografia etnografică a satului Cărăsău, în Biharia, VI, 1978, Oradea, 1979, p. 201; 
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era invocată prin practici ce ţin de gândirea magică, fiind folosite legile magiei prin 
analogie şi contagiune, conform credinţei că persoanele cele mai potrivite pentru a 
săvârşi astfel de acte sunt femeile gravide, care pot transmite starea lor binecuvântată 
ogoarelor21

• Dar, cum nimic din ce e prea mult nu e bine, tot aşa ploaia putea deveni 
periculoasă pentru culturi, ce puteau fi compromise de grindină şi trăsnete; de aceea 
au supravieţuit până în zilele noastre credinţele că anumite acţiuni, devenite acte 
magice, le-ar putea stăvili22 • O seamă de credinţe se referă la anumite activităţi 
interzise în unele zile, pentru a nu atrage asemenea fenomene meteoro logice23

• Vremea 
din anumite momente, sărbători (Crăciun, Anul Nou, Bobotează, Dragobete24

), lunile 
anului (februarie, mai25

), comportamentul vieţuitoarelor ( ciori, greieri, cărăbuşi, 
peşti, fumici26

) şi anumite fenomene meteorologice27 ofereau ocazia de pronosticare 
a vremn. 

Prin toate acestea se demonstrează, o dată în plus, cât de legat era omul 
de efortul muncii sale şi, totodată, milenara vieţuire a poporului român pe aceste 
meleaguri, argumentată prin tradiţionalele şi principalele sale ocupaţii: agricultura şi 
creşterea animalelor. 

O zi de lucru începea "pă la cinci, când se făcea zâuă, iama aprindeam 
lămpaşu', să-ncălţa cu opincile, dădea la vaci, făcea şi focu",z8

• În cazul în care au de 
lucru la câmp, '"'m mod obişnuit oamenii pleacă la muncă între orele 6-7 dimineaţa, 
iar seara lasă lucrul între 7-8. La amiază se odihnesc o oră, iar la prânz o jumătate 

Idem, Schiţa monografică a satului Petid, întocmită la a 600-a aniversare, manuscris, Petici, 197 4, p. 57 
21 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011082, 011354, 011392; S. FI. Marian, Sărbătorile la 
români, Ed. Fundaţiei Culturale Române, voi. I-II, Bucureşti, 1994, voi. II, p. 328-344; Maria Bocşe, 
Grâul-finalitate şi simbol în obiceiurile cu caracter agrar din valea Barcăului (Bihor), înAnuarul Mu­
zeului Etnografic al Transilvaniei, IX, Cluj, 1977, p. 267-268 
22 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011355, 011369, 01139], 011393, 011418, 011609, 
011620, 011621, 011624, 012384; Ioan Măşcaş, op. cit., p. 221; Informaţie de teren, Gherman Ecateri­
na, Boţ Floare; Gheorghe Pavelescu, Cercetări folk/orice în sudul judeţului Bihor, în Anuarul Arhivei 
de Folk/or, VII, Sibiu, 1945, p. 108; Maria Bocşe, Grâul ... , p. 268; Adrian Fochi, Datini şi eresuri 
populare de la sfârşitul secolului al XIX-iea. Răspunsurile la chestionarele lui Nicolae Densuşianu, Ed. 
Minerva, Bucureşti, 1976, p. 257; Ion Ghinoiu ( coordonator general), Sărbători şi obiceiuri. Răspunsuri 
la chestionarele Atlasului Etnografic Român, voi. II, Banat, Crişana, Maramureş, Ed. Enciclopedică, 
Bucureşti, 2002, p. 229-231, 246; Valer Butură, op. cit. p. 146-153, 202-203, 364; 
21 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011368, 011374, 011381, 011382, 011387, 011389, 
011411, 011419; Ioan Măşcaş, op. cit., p.77; Maria Bocşe, Grâul ... , p. 268; Idem,Alimentaţia cu pâine 
şi tipologia cuptoarelor în aşezările din bazinul superior al Crişului Negru, în Contribuţii la cunoaşte­
rea etnografiei din Ţara Crişuri/or, Oradea, 1971, p. 84; Informaţie de teren, Gherman Ecaterina 
24 Ioan Măşcaş, op. cit., p. 224-225 
25 Ibidem, p. 223-225 
26 Ibidem, p. 224-225; Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011610 
27 Ioan Măşcaş, op. cit., p. 225 
28 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011374, 011404, 011411-011413, O 11423; Gheorghe Pa­
velescu, op. cit., p. 58; Maria Bocşe, Alimentaţia ... , p. 84; informaţie de teren, Gherman Ecaterina, 
Porcar Maria 
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de oră''29 • Pentru fiecare zi trebuia pregătită mâncarea, ceea ce era prin excelenţă o 
muncă feminină30 • Chiar şi în zilele când femeia muncea alături de bărbat la câmp, ea 
trebuia să facă mâncare pentru toată familia31

• Regimul de odihnă al femeilor era mult 
diminuat faţă de cel al bărbaţilor, pentru că treburilor casnice cotidiene li se adăuga 
participarea la muncile sezoniere ale câmpului şi grădinăritului. De importanţă 
capitală erau muncile legate de cultura şi prelucrarea plantelor textile32

• 

Spălatul hainelor era o activitate anevoioasă şi solicita o zi de muncă întreagă33 • 
Hainele se ~pălau o dată pe săptămână34 , atunci când muncile agricole permiteau 
acest lucru. In cazurile în care hainele erau duse la vale pentru limpezire, erau puse în 
ciubere şi transportate cu căruţa de către bărbaţi35 • Se impune a se remarca faptul că 
fiecare femeie trebuia să aibă budiul (ciubărul) ei pentru spălatul hainelor şi că "nici 
nu se împrumuta, ăla era o marfă de neîmprumutat''36• Totodată, nu se prea folosea 
săpun pentru spălat, ci leşie, pentru că grăsimea era preţioasă şi o întrebuinţau doar în 
alimentaţie37. Existau zile în care nu era voie să se spele hainele. La Sântoader nu se 
spălau hainele pentru că, bătând cu maiul hainele, vitele se puteau ''bate la picioare''38

• 

Primăvara, în zilele de joi şi sâmbătă se socotea că nu e bine să se spele hainele cu 
maiul, căci va bate "ghiaţă''39 • În zilele de joi de la Paşti până la Rusalii "nu se coace 
pâinea că se aprinde casa, nici h!:_line nu se lau în acea zi''.>1°, probabil pentru că trebuia 
făcut foc pentru încălzirea apei. In '"vinerile din postul Paştelui femeile nu lucrează în 
casă, nu torc, nu cos, nu coc, nu spală, fiindcă zic că e rău''.>1 1 • La fel este consemnat 
în 1900, când se credea că nu doar vineri, ci şi marţi nu se ţese, nu se coace, nu se 
spală rufe42, dar era voie să se la (să se spele pe păr)43 • Aceste interdicţii se pot explica 
conform principiul magic similia similibus curantur, astfel încât consecinţele spălării 
hainelor ar fi aceleaşi cu ale coptului pâinii sau ale torsului, care sunt interzise prin 
excelenţă vinerea. Iama hainele se uscau în casă, în apropierea sobei, a vetrei44

• 

29 Aurel Moţi ca, Monografia comunei Cărpinet, judeţul Bihor, anul 1967, p. 81-82: micul dejun este 
numit prânz. 
30 Informaţie de teren, Neica Traian, Neica Irina, Porcar Maria. Chiar şi duminica femeile mergeau la 
biserică abia după ce terminau de preparat mâncarea, pe când bărbaţii lor ajunseseră demult la slujbă. 
11 Nicolae Cucu, op. cit., p., 68-69; informaţie de teren, Marta Ileana 
12 Traian Mârza, Cântecul ceremonial al clăcii de tors din partea de nord a Munţilor Apuseni, în Anuarul 
Muzeului Etnografic al Transilvaniei, 1968/1970, Cluj, 1971, . 340 
13 Nicolae Cucu, op. cit., p. 15 ; informaţie de teren, Gherman Ecaterina, Boţ Floare, Pălcuţ Floare 
34 Valer Butură, op. cit. p. 391 
35 Informaţie de teren, Brişcan Rozalia 
36 Informaţie de teren, Gherman Ecaterina 
37 Ibidem 
38 Aurel Moţi.ca, op. cit., p. 126 
19 Maria Bocşe-Călugăru, Obiceiuri agrare pe Valea Crişului Negru (subzona Tinca), în Zilele folcloru­
lui bihorean, voi. IV, Oradea, 197 4, p. 112 
40 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, 011412 
41 Aurel Moţi.ca, op. cit., p. 126 
42 Vasile Sala, Credinţe, Eresuri. Obiceiuri. De la Beiuş şi Vaşcău în Bihor, în Familia, 1900, m.8, p.90-
91 
41 Gheorghe Pavelescu, op. cit., p. 106 
44 Maria Bocşe, Ţara B ihariei. Arta tradiţională românească, Ed. Treira, Oradea, 200 I, p. 85 ; Răspuns 
la chestionarul II, Casa, caietele: 383, 386, 386/a, 387, 388, 389,390, 392, 393 întrebarea IIl/314, Arhiva 
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Când se fierbeau hainele se făcea foc afară, în curte, ceea ce pentru copii era 
un prilej de bucurie pentru că se puteau juca cu beţe aprinse, transformând ziua de 
muncă grea într-o zi veselă, în care se mai putea chiar şi mânca ceva deosebit - ştiuleţi 

de porumb şi cartofi fripţi45 • 

Casa trebuia ţinută curată pentru că cinstea casei era dată de către femeie, după 
cum se şi spunea: "muierea cea curată/ 'şi face cinste la casă ... / iară cea puturoasă 
/ face-ţi casa ruşinoasă''46 • Din documentarea întreprinsă observăm că femeia harnică 
îşi accepta muncile specifice cu seninătate şi naturaleţe. "Apoi, era vatră, nu era podită 
şi vatra aceea o măturam în tătă zî şi-o udam, că se făcea purici, dacă n-o udam. Da' 
ce curăţenie trăbuia făcută, că doar erau numa' două paturi şi le aşterneam, geamu-1 
ştergeam când era murdar, masa iar o ştergeam, că doar mâncam pă ea, iar dă văruit, 
văruiam şi la Crăciun şi la Paşti, dacă stăteam vara-n casă, dacă nu stăteam vara în 
casă, ci numa' la bucătărie, la aia dă lângă grajd, atunce nu văruiam numa' la Paşti, că 
se ţinea curăţenia. D-apoi nu era aşe mult că doar aşterneai două paturi, ştergeai masa 
şi măturai şi era curăţenia gata, în fiecare zâuă!''47 _ Văruirea casei revenea tot femeii 
"că doar nu era tavan uri mai-nainte, ci numai păre ţii, ca amu, numa' păre ţii îi văruiam 
şi era uşor, că aveam o botă lungă ce-o puneam pă măsălău, că aşe-i zicem, şi-l rugam 
pă bărbat să şteargă podelele (grinzile), că erau afumate, erau urâte, aşe negroaie. Şi el 
se urca p-un scaun, ori pă masă şi le spăla şi gata era curăţenia. După văruit murluiam 
vatra, aduceam un pic de pământ, îl înmuiam şi ca să-i dăm culoare, îţi dai seama ce 
miros putea fi, că aduceam bălegar, şi ţinea mai bine, parcă nu era atâta praf. Înnoiam 
şi vatra. Până era ud mirosea, după aia nu. De câte ori se murdărea vatra, ori era urâtă 
o curăţam aşa'>18 • Casa, atât în interior cât şi în exterior, se văruia cel puţin o dată 
pe an, după cum am văzut, dar exista şi obişnuinţa de a se vărui mai des49

• În varul 
pentru exterior se adăuga mierăială, pentru obţinerea culorii albastre50

• Mierăială 

(albăstreală) se folosea şi pentru albitul hainelor, iar dacă femeia era nepricepută 
şi albăstrea prea tare hainele, era luată în derâdere. Curăţenia în casă continua cu 
spălarea uşilor, ferestrelor51

, care nu întotdeauna erau vopsite52
• Vatra casei se stropea 

cu apă şi se mătura zilnic, iar când era necesar se murluia, adică se aşeza un strat 

Institutului de Lingvstică „Sext:il Puşcariu" clin Cluj-Napoca (!n continuare: Răspuns la chestionarul II, Casa, 
caietul ... , întrebarea ... ) 
45 Nicolae Cucu,Răzbind prin ani (1930-2000), Oradea, 2000, (manuscris), p. 25-26. La fel se întâmpla 
şi când se fierbea ţuica 
46 Răspuns la chestionarul II, Casa, caietul 393, întrebarea 68 
47 Informaţie de teren, Gherman Ecaterina 
48 lbidem 
49 Răspuns la chestionarul II, Casa, caietele: 383, 386, 386/a, 387,388,389,390,392,393, întrebarea 376 
50 Ibidem, caietele: 383,386, 386/A, 387, întrebarea 378 
51 Informaţie de teren, Boţ Floare 
52 Răspuns la chestionarul II, Casa, caietele: 383,392, întrebarea 385 
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subţire de lut53
• În casele oamenilor mai bogaţi vatra era înlocuită cu duşumeaua care 

se spăla cu leşie, la care se adăugau paie de grâu ca să o îngălbenească54 • În încăperile 
cu duşumea se punea procouţ (preş ţesut cu resturi din haine vechi)55

• 

Curăţenie radicală în casă şi în curte se făcea înainte de sărbători, în special 
în postul Paştelui56 • Curăţenia din casă se continua în curte, în ogradă, la stradă; la 
această operaţiune participau membrii familiei de ambele sexe, dovedind adânca 
înrădăcinare în mental a spiritului de purificare, ce însoţeşte perioada de post57 

premergătoare marii sărbători creştine a Învierii Domnului. Din Joia l\1are, bărbaţii 
nu mai mergeau la câmp, ci rămâneau acasă să facă curăţenie în curte, să repare 
gardurile, să le ajute pe femei, aducându-le apă, tăind lemne, înjunghiind miei etc58

• 

Dar purificarea omului, a casei, a grădinii sunt rânduieli necesare pentru întâmpinarea 
oricărei sărbători59 şi pentru trecerea omului din timpul şi modul de viaţă cotidian, în 
celsărbătoresc60 • 

Curăţarea casei, a hainelor, a corpului în timpul Postului l\1are amplificau 
purificarea interioară obţinută prin alimentaţia specifică şi prin comportamentul 
ev lavios61

• 

Preocuparea pentru curăţenie era mult mai evidentă în casele unde erau fete 
mari de măritat, acolo pardoseala casei "se lipeşte mai des şi se mătură vatra casei 
ca să nu-i meargă «hulă rea fetei»''62

, se văruia în casă mai des sau se vopsea pe 
la fereastră cu albastru, verde ori galben sau se ţinea "o orânduială mai bună''63 • 

Deprinderea de a face curat, de a deveni bune gospodine, unele femei o dobândeau 
ca servitoare în casele maghiarilor din oraş64 • Casele acestora se deosebeau de casele 
românilor prin mărime, înălţime, luminozitate şi curăţenie ("românii se mulţumesc a 
face curăţenie la Paşti şi la Crăciun"65 ) şi erau mai luminoase. Explicând deosebirea 
dintre casele noastre şi cele ale maghiarilor o informatoare afirmă: "muierile lor nu 
erau aşa muncite ca noi, că muierile lor stăteau acasă numa' şi casele lor erau mai 

53 Ibidem, caietele: 383, 388, 389, întrebarea 198; Toma Mărăscu, Monografia comunei Sudrigiu,judeţul 
Bihor, Beiuş, 1934, p. 34 
54 Răspuns la chestionarul II, Casa, toate caietele clin Bihor, întrebările: 197, 205 
55 Ibidem, toate caietele din Bihor, întrebarea 206 
56 IoanMăşcaş, op. cit.,p. 192-194 
57 Informaţie de teren, Gherman Ecaterina 
58 S. FI. Marian, op. cit., voi. II, p. 122-124 
59 Ernest Bernea, op. cit., p. 202-203 
60 Paul Drogeanu, Cinci perifraze despre obicei şi sărbătoare, în Revista de etnografie şi folclor, tom 28, 
m. l, Bucureşti, 1983, p. 62-66 
61 Ofelia Văduva, Paşi spre sacru. Din etnologia alimentaţiei româneşti, Ed. Enciclopedică, Bucu­
reşti,1996, p. 103-107 
62 Răspuns la chestionarul II, Casa, caietul 388, întrebarea 205 
63 Ibidem, toate caietele clin Bihor, întrebarea 384 
64 Informaţie de teren, Petruţ Elena 
65 Răspuns la chestionarul II, Casa, caietul 385, întrebarea 28 
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curate, făceau curat, făceau mâncare, altfel de mâncare, că ştiau pregăti mai bine ca 
noi şi trăiau mai bine ca noi''66

• Cu timpul, în localităţile cu structură etnică mixtă 
româno-maghiară am constatat în rândul româncelor grija pentru curăţenie, pentru că 
au preluat exemplul maghiarelor. 

În credinţa populară există interdicţii legate de curăţenie. Se spunea că atunci 
"când mergi cu negoţ la târg nu e bine să mături casa în acea zi, iar după ce bărbatul 
a plecat cu vitele la târg să se măture de la uşă către masă ca să nu iasă norocul din 
casă''67_ 

Rolul femeii este, prin urmare, doar în aparenţă secundar, ea fiind de fapt egala 
bărbatului, ceea ce el acceptă în mod tacit, pentru că ea este cea cu care se sfătuieşte 
şi tot ea este cea care îl ajută şi în muncile specific masculine. 

Muncile casnice sunt cotidiene, în special gătitul, ele fiind efectuate şi în zilele 
în care femeia îşi ajuta bărbatul la muncile câmpului. 

Lista informatorilor: 
Boţ Floare, n.1921, Fânaţe, analfabetă; anchetă realizată în martie 1995 
Brişcao Rozalia, n. 1931, Oradea, refugiată în Gurbediu; anchetă realizată în 

noiembrie 2000 
Gherman Ecaterina, n. 1938, Bratca, 366; anchetă realizată în iulie 2000 
Macavei Teodor, n. 1928, Finiş, 384; anchetă realizată în septembrie 1994 
Neica Traian, n.1919, Fânaţe, nr. 211 
Neica Irina, n. 1927, Fânaţe, nr. 211 
Pălcuţ Floare, n. 1926, Finiş, nr. 204, 7 clase 
Petruţ Elena, n. 1929, Finiş 
Porcar Maria, n. 1920, Sărand, nr. 186; anchetă realizată în decembrie 2000 

66 Informaţie de teren, Gherrnan Ecaterina 
67 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, O 11364 




